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Kenuitok les idillik rlnu
Hirdrli esi Ari*ibily ilifiil

150 megmérgezett veterán

saját tudósítójának
TELEFON HÍREI.

Képviselöház.
A lehető legkisebb érdeklődés mellett 

folytatták ma az igazságügyi (arca költség- 
vetését. Délután két óráig három képviselő 
beszélt a költségvetés ellen : Csermák Ernő, , 
Seemadam Sándor és Horváth

Délután két órakor kelt föl Székely 
igazságügyi miniszter. A bírósagok műkö­
dését kielégítőnek mondja. A kúriánál van­
nak ugyan hátralékok, de ez sem a bírák 
hibája, mert a hirák túlságosan megvannak 
terhelve.

Az uj francia kormány.
Az uj franeia kormány még mindig 

nem alakult meg, Bourgesis t hívták fül a 
kabinet megalakítására, de ez nagy akit 
dáiyokra talált. Vaiószinti, hogy utána Fal 
Here elnök Delcassé-t hízz« meg a kormány- 
aiakitásssl, aki erre vállalkozni is fog.

Eitel Frigyes balesete.
Nagy szerencsétiens- g’vl menekült m g

mint Berlinből táviratozzak. Eitel V rigyes 
császári herceg \ ilmos császár másodszülőtt 
lia. Tegnap este B-mnbö: automobilon maist 
Potsdaruha Útközben összeütköztek egy 
bérautóval. Az autók összetörlek. A herceg­
nek nem esett baja. de a vele levő tiszt az 
arcán súlyosan megsebesült.

Botrány a török parlamentben.
Az ifjú törökök bandák.

Konstantinápolyban az alkotmány re­
vízió tárgyalása közben óriási botrány fej­
lődött ki. Rászán beszéde közben egyik 
képviselő azt kiáltotta, hogy az ifjú török 
komilé közönséges bands. Erre uz ifjú tö­
rökök között óriási zaj támadt a az egyik 
ifjú török a közbekiáltót vs pártját e szavak ■ 
kai aposztrofálta : hitvány fickók. A sértésre 
általános zavar támadt. A képviselők egy­
másnak estek, ütötték, verték egymást. A 
tárgyalást lehetetlen volt folytatni, úgy, 
hogy az elnök kénytelen volt az ülést fel­
függeszteni.

Londonból j«i-n • -i ;<.» berlini fast 
mérgezéséhez hasonlóan r ■ ni«•s .
Li« il-nl,urgban 150 veterán k-imseii. 
Tegnap ír -tkez-'s tra t v i -i nennvieti ru<t- 
szul tek Ot sggh.er meghalt

Kitüntetett miniszteri tanácsosok.
A király Lippioh Imre «'•■< Nem yi 

Elek miniszteri ’• at.ac- enika' .» F.-renc» -Jó­
zsef rend középkeresztjével tüntette ki.

A németországi választások.
IK. ti.) A nvmvLortmigi választá­

sok, melyek ma kezdődnek meg, 
igen közelről érdekeinek bennünket. 
Ugyanis a mostani választás alapján 
összeillő birodalmi gyűlés fog Közép- 
európáuak jövő vámpolitikája felett 
dönteni. Közvpeurópa mostani vámpo­
litikai irányzata az agrárvám védel­
men nyugszik. Az agrárvám védelmet 
pedig Németország valósította meg. 
Mi kényszerűségből vsak utána in­
dultunk. Amit Németország belátásból 
és gazdasági számításból tett. azt un 
Németország vámpolitikai állásfogla­
lásának kényszernyomása alatt tettük. 
Nálunk ugyanis oly erős merkantiles 
közvélemény alakult ki, hogy sohasem 
számíthattunk volna agrárvédelemre, 
hu azt Németország nem kezdemé­
nyezi. Nálunk még a gnzdapolitikusuk 
is merkantilis vizekben eveztek.

A németországi választásokon a 
merkantilisták a szocialisták kai szö­
vetkezve ütköznek meg az agrárvám­
védelem híveivel. Nem tagadjuk, 
hogv az Európaszerto uralkodó drá­
gaság miatt az agrárvámvédelem pár­
tolása nem népszerű dolog.

Tisztában kell azonban lennünk 
azzal, hogy itt nem az élelmiszer 
drágaság csökkentéséről, hanem gaz­
dasági irányzatról van szó. A drága­
ság kérdésében eddig nem jutottunk 
tovább, mint odáig, hogy a merkan­
tilisták és agráriusok kölcsönösen 
egymás nyakába akarják sózni a drá­

gaság ódiumáé Nálunk n. k-Ezül 
egV árstatisztika, nedvnek hivatnia 
lesz i drágaság <-kaira, illető!.-g az 
áralakulás ' t k ,u b ,i bt-evilági' aid.

Ellenben a most érvényben I --vü 
vámpolitikai irányzatról tudjuk, h gy 
szükséges k'-v • tk«-ztnénye \ ' a mer­
kantilis várnp- litikai irány . útnak mely 
H földbirtok jövedelme-ős. ger«- r- in­
ti óiéi hatást gyakor It. A im-zőgttzda- 
sági válság végig száguldott egész 
Európán és lcgkeservescbb-ui talán 
mi szenvedtük meg, kiknek sem ipara, 
sem más segélyforrása nem volt Ezt 
az irányzatot meg kellett állítani, ha­
csak azt nem akartuk, h >gy az el­
néptelenedett falvak ezrei hirdessék 
a mezőgazdasági es következményei­
ben a közgazdasági - s döt.

Mindezekhez még h n t arul az a 
körülmény, hogy mi sokkal hátrányo­
sabb helyzetben vagyunk, mint egyéb 
országok, melyek egységes vúmp -li­
lik át csinálhatnak. Nekünk az Ausz­
triával való gazdasági kapcsolat foly­
tán figyelemmel kell lennünk első 
sorban Magyarország mez gazdasági 
kultúrája, másodsorban Ausztria ipa­
rára. Ezt a két érdekellentét« t mél­
tányos kompromisszum alapján lehet 
csak ki- gvenliteni. Ausztria s hasern 
volt irántunk m<:ltát;ws. tiyarmatá- 
nnk tekint és kizsákmányol, ab->1 estik 
lehet. Kézzelfoghatóbban ezt semmi 
sem bizonyítja, mint az ipart elmara­
dottságunk.

Oly liberális és bőkezű iparfej­
lesztési törvényünk van, mely a leg­
szebb reményekre jogosít és még sein 
megyünk sem mire. Ausztria ipari fej­
lettség.- a közös vámterületen egysze­
rűen kizárja a mi ipari előrehaladá­
sunkul. Ezt a tények bizonyítják. De 

j ha ez igv van, mi a teendők ? Mező­
gazdaságunk erősítése és fejlesztése.

. De hát lehetséges-e ez megfelelő vám­
védelem nélkül ?

A másik baj az, hogy nekünk 
! oly államokkal kell szerződnünk, me­

lyek szintén agrár-államok : Szerbia, 
i Románia, Bulgária, Montenegró, Tö-
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rökorsziíg. Kz kapura jön Ausztria 
iparának, megnehezíti azonban mező- 
gazdaságunk vámpolitikai v edelmát. 
Ha még a jelenben érvényben levő 
agrárvédelmen is rést akarnak törni, 
akkor valóban teljesen értéktelen 
ránk nézve a közös vámterület. Jobb 
akkor mennél előbb áttérni az ön­
álló vámterületre, mely kezdetben és 
átmenetileg nehéz napokat hozna a 
mezőgazdaságra, de idővel lehetővé 
tenne egy egészséges, céltudatos ma­
gyar nemzeti gazdasági politikát.

A németországi választások inte­
nek, hogy puskaporunkat szárazon 
tartsuk.

A sajtó, a modern kor Napóleonja.
A budapesti katholikus sajtó nagygyűlésén
— elmondta: l)r. Krüger Aladár. —

(Folytatás.)

De társadalmi elmélkedések is kellenek 
a népnek, jlla mindenki szociológus, a ki 
nem ért a szociológiához, tehát hadd jöjje­
nek a társadalmi kérdések is. Első sorban a 
vallás, mert ma mindenki a vallással bíbe­
lődik, aki a hajdútól hallott valamit a ha- 
rangontésről. Valamelyik igen elterjedt la­
punkban nemrég olvastam egy cikket arról, 
hogy ki a katholikus vallás legnagyobb el­
lensége? En eddig az illető lapot gondoltam 
egynek az ellenségek közül, a cim elolva­
sása után örvendezni akartam, hogy irue, 
világosodnak olyan agyak is, a melyeket 
ilyesmire képesnek sohasem hittem. Aztán 
az volt a cikk alá írva, hogy egy katholi­
kus irta, mondom akkor már csak lesz ben­
ne valami. Volt is, de egyszerre vége lett 
az örömömnek. A jeles elmefuttató a ka­
tholikus egyház legnagyobb ellenségét — 
egyenesen Oszentségében, a római pápában 
fedezte fel. Nem tudom, szabadon fut-e 
még a cikkírónak az elméje, azt sem tudom, 
hányán dobták félre bosszúsan ezt a sület­
lenséget, de ismerve a nagy közönség kriti­
kátlanságát, egész bizonyosra veszem, hogy 
ez a sületlenség is megfeküdt nem egy 
gyomrot s volt ember, talán több kettőnél, 
aki elcsodálkozott, milyen bátran kimondta 
az » katholikus cikkíró a mondanivalóját. 
Bizonyosan lesz benne valami igaz — s az 
iránt senki sem érdeklődik, hogy az illetőt 
nem a Iíorabaeh-u teában keresztelték-9 meg 
nerakathoiikusnak ?

Jön aztán a legjobban tejelő rovat : a 
hirdetések.

En úgy tudora, hogy itt Budapesten 
vau egy leánykereskedelem ellen alakult 
szövetség. Et azt is látom, hogy itt egész 
sereg lap van, amelyik mintha egyenesen 
hivatásból űzné a leánykereskedelmet. Nem 
beszélek most a hírrovatukról, mely gyak­
ran telve van — még illusztrálva is—olyan 
dolgokkal, a melyeket tisztességes ember 
elmondani restell, Maradjunk csak a kiadó• 
hivatal rovatánál, az apró hirdetéseknél. Ha 
van valami, ami az embernek az arcába 
kergeti a vért a sajtónál, ha van valami, a 
miért akárhányszor felkiálthatunk : ezért 
kellett Gutteubergnek megszületnie ? — az 
a budapesti lapok bizonyos kategóriájának 
az apróhirdetés rovata. Azt mondják, a leány­
kereskedelem büntetendő cselekmény, azt 
mondják, nálunk a női becsület a törvény 
szigorú v-ulpaizsa alá van helyezve, azt 
mondják nálunk a férj lovagiasau tueghaj-

ük a női nem előtt. Ezek az apró hirdeté­
sek mindezt az első szótól az utolsóig ke­
reken meghazudtolják. Az apróhirdetésben 
teszi meg arcátlan ajánlatait a kávéházi 
nszfahbety ár, aki hitványul, alattomosan 
akar odaférkőzni ahhoz a nőhöz, a kihez 
nyíltan neru mer, joggal tartván a férj. fi­
vér vagy bizony akár az illető urinő esat- 
tanós tenyerétől. Itt, az apróhirdetésben 
nem kell tartani semmitől és senkitől, itt 
nem védi a női becsületet semmi, itt lehet 
álnév alatt, alattomosan megsérteni a leg­
tisztességesebb hölgyet is. védi at orv-táma­
dót ai. hogy cim a kiadóhivatalban'. Az 
orvtámadó védve van, de a magyar lova­
giasság eltűri, hogy a magyar nők védte­
lenül legyenek kiszolgáltatva a nyomatott 
inzultálásoknak. Az apróhirdetéssel nem tö­
rődik a büntetőiörvény, a királyi ügyész, a 
rendőrkapitány semmit. Ar, csak üzlet — 
még pedig milyen üzlet 1

Móltóztassék megnézni egy-egy vasár­
napi számát ezeknek a lapoknak. A főlap 
uak is, a mellékletnek is az utolsó oldala a 
leghitványabb leánykereskedelem. Hogy le 
van Írva az árucikk, hogy meg vau jelölve 
az adressz, még az ár is ki van tüntetve 
egész részletesen. Valamelyik lap ismertette 
a lopva bujkáló leány kereskedők tolvajnyel­
vét. A sajtó mint leánykereskedő nem buj­
kál : fényes nappal teszi ki a cégtábláját, 
nyíltan hirdeti aljas üzletét s nem szorul 
tolvajnyelvre, 5 a maga javára is lefoglalta 
azt. hogy gondolatait sajtó utján szabadon 
közölheti mindenki és ha az ő gondolata 
emberhusárulás, ezt. is közölheti szabadon. 
Talán a lap első oldalán a karácsonyi szent 
ünnepről ir szemforgató cikkei valaki, az 
utolsó o dalon ott a lap igazi jellege, ott 
kibúvik a zsákból a leány kereskedő, az em­
beri aljasságok hitvány vámszedője s raig 
nálunk kongresszusokat rendeznek, egyesü­
leteket alakítanak, a NX. század szégyen­
foltja, a rabszolga keressedelem ellen, ad­
dig épen legelterjedtebb lapjainkban nyíltan, 
szemérmetlenül folyik szabott áron az era- 
berhusiizlet, szavaubint öt fillérért a lég­
ii ozönségesehb leánykereskedelem.

Pirulnak önök, mikor ezt hallják ? Ak­
kor piruljanak, mitcor arra a lapra előfizet­
nek ! Szégyene ez a magyar sajtó­
nak ? Nem, ez Magyarország szégyene, szé­
gyene ennek a 95 százalékban keresztény 
országnak, melynek sajtója 95 százalékában 
hazudik, mikor erkölcsről egy sort is ir, 
mert ott van az igazi jellege a legutolsó 
oldalon, az ember húskereskedésben. Csodál­
koznak, hogy erkölcsileg ztilüuk, hogy sza­
porodnak a fiatul bűnösök, hogy egyre több 
egyletet kell alakítani uz erkölcs védelmére 
és luégsem győzik a teendőket ? Nézzék 
meg ezt a sajtót : ez az ország tükre, ez az 
erkölcsi síilyedés fokmérője, ez a züllés eredő 
forrása.

Kesergünk, mikor magunkba vagyunk, 
hogy a keresztény erkölcs gúny tárgyává 
lesz ebben az országban ? Hát ki az oka? 
Ou is, meg ön is, mélyen tisztelt hallgatóm, 
amikor ezeket a nyomtatott szennyeket be- 
ereszti a házába, mikor előfizet rájuk, mikor 
vasúton utaztában csak úgy szórakozásból 
megveszi egy-egy számukat, mikor nem fe­
jezi ki soha, de soha undorát a legrutabb 
szent)vei : az erkölcsi nyomtatott piszokkal 
szemben. Finom Ízlésünk nem engedi, hogy 
egy sikkauetóval kezet fogjunk, pedig talán 
az éhség vitte bűnre a nyomorult at s azóta 
lelkiismeret mardosása súlyosan 1 ukoltatja. 
De ravgstivegeijiik a sajtótörvény alá húzódó 
leánykereskedelmet, az előkelő palotában 
trónoló üzleti főnök urnák talán a proiek- 
ciójá' is kikérjük alkalom adtán s nemcsak

kezet fogunk vele, hanem finom Ízlésünk 
egyáltalán nem akadálya annak, hogy a 
derék ur a saját pénzünkön mindennap 
tiszteletét is tegye a mi tisztességes, tiszta 
családi körünkben! Csak a gyermekek 
elől igyekszünk eldugni a fizetett mételyt — 
tűig leltet.

A gyermek tiszta lelke elől rejtjük 
ezeket az ocsmányságokat, mert a lelkiis­
meretűnk igy parancsolja es ugyanaz a lelki­
ismeret megengedi, hogy mi magunk erköl­
csi ségét ugyanabban a sárban mindennap 
megmert ugassuk ?

Azt mondjuk, nem való a gyermeknek 
az újság. Igaz. I)e az erkölcsi métely senki­
nek sem való.

(Folyt, köv.)

HÍREK.

Farsangi naptár.
.Január l.'J. A Függetlenségi kör táncmu­

latsága a l’ostszálloda termeiben.
.Január 14-én a Katii. Legényegylet tánc- 

vigalma a Katii, Legényegylet dísztermében.
Január 20. A szabadkai szállodások, ven­

déglősök, kávéháztulajdonosok és korcsmárosok 
táncvigalma a Pest-szálloda összes termeiben.

Január 21. d. u. 4 óra. Az oltáregylet 
hangversenye a főgimnázium tornacsarnokában.

Január 21-én : a magyarországi munkások 
Rokkant- és nyugdíj egyesület 182. fiókjának zárt­
körű táncvigalma.

Február 1. Nagy Prélő a Pest-szálloda ősz- 
szos termeiben.

Február 3-án : a máv altisztikor és a máv. 
mozdonvvezetők szabadkai „Otthona'1 táncvigalma.

Meghívó.
A keresztény szocialista egyesület va­

sárnap, f. hó 14 diken délután fél 4 órakor 
tartja ezidei rendes közgyűlését, amelyre 
a tagokat meghívja az Elnökség.

Tárgysorozat:
Elnöki megnyitó.
Számvizsgálók jelentése.
Titkár jelentése.
Felmentvény megadása.
Netáni indítványok.
Választások.

— Téli térzene. A 86. gyalogezred 
zenekara folyó hó 14 tői kezeve minden 
vasárnap háromnegyed .12 tői háromnegyed 
Víg térzenét, ad a városház előtti téren, 
kedvező idő esetén.

— Orvosi kinevezés. Az igazságügy­
miniszter Kabos Márton dr. zombori tb. vá- 
főorvost a zombori törvényszék területén 
felmerülő törvényszéki orvosi teendőnek 
állandó szakértői minőségben való ellátásával 
bízta meg.

— A hétfői vihar. Még mindig érkez­
nek hírek a hétfői vihar pusztításairól. Kun­
bajáról Írják, hogy ott a templom oratóriu­
mának tűzfalát ledöntötte, a bádogtetőzetet 
egy sarkon felszakitotta, sok ház tűzfalát 
döntötte ki, sok ház tetőzetét tépte le.

— A topolyai községi gazdakör ja­
nuár 21-én tartja évi rendes közgyűlését. A 
tárgysorozat ez : 1 elnöki megnyitó és je­
lentés, 2. pénztárnok j döntése, a számadá­
sok megvizsgálása és u tisztikarnak a Fel - 
mentvény megadása. 3. a jövő évi költség- 
vetés megállapítása. 4 könyvtárnok jelen­
tése. 5. Elnök, alulnöK, tisztikar és választ 
mányi tagok választása. 6. indítványok, 7.
Jegyzőkönyvi hitelesítők választása.

Balázs Piri János fűszer-és csemege-keres­
kedésében Szabadka,

Telefon szám 3H7. Kudies-utca 13. sz.
Legolcsóbban lehet vásárolni mindenféle fűszer- és csemegekülönlegességeket, ezenkívül karácsonyi és újévi 

újdonságok legalkalmasabb bevásárlási forrása. Édes must kapható. Saját termésű, 
tisztán kezelt boraim eladása. Vidéki megrendelések pontosan lelkiismeretesen és olcsón eszközöl­

tetnek. Személyesen vagy telefonon tett rendelések kívánatra házhoz is szállíttatnak.



Szabadka, lb 12. Januar 13. BÁCSKÁI NAPLÓ

Népgyülás Újvidéken. 1 >r. Hmlist
Konstantin újvidéki lakó» több társával f 
hó iO-i'ii szerdán, d. u 11 órakor a M.ivt-r 
stall-id* nagytermében nagy »z«*rh n- |>gvil­
lést tartott. A népgyü *'s tárgya volt a as- ’ 
foglalás a gór. kel. szerb püspöki zsinat j 
által hozott amaatatutum ellen, mely »nenn 
luk a gorög keleti sterb egyház autonom!- ! 
áj üt alapjában gérti.

— Az újvidéki Mária Kongregáció 
tagjai at Iskoláncnék intézetében a k-uiv v 
tár javára 1912. évi j.nuar 20. 21-ón színi 
előadást rendeznek. Kezdete d. u ■’> órakor 
A jegyek ára : az első három sorban 3 K : 
a köv* tkező 5 sorban 2 kor j; a többiben 1 
kor. Műsor a következő: „Orom nyitány.“ 
Kóier Bélától S kézre. Előadják Mária 
Amarants, Kurcz Vilma. Schneider Janka, 
Véiity Krisztina. Szent Agnes, színmű 3 fel­
vonásban, irta: Pailer Vilmos. Szereplő sze­
mélyek : Molnár Margit, Hornivsek Sári, 
Pfeiffer Viki. Fuchs Zsófi» oki. t. ti ód or 
Kornélia, ok!, t. Balogh Vilma, Baumgart­
ner Katica, Nagy Mariska, Schifferdecker 
Ammska, Paiiz Irén. S'adler Etelka, KIim-Ii 
Irén, Bosnyák Irma, Frühwirt Inczi. I rhán 
Ilona. „Concordantis.1* J, Ascher 4 kézre. 
Előadják : Mária Araraanta és Kurcz Vii ua 
A főzoiskola. Vígjáték 3 felvonásban. Sze­
replő személyek: Fuchs Zsófii ok!, t., (ló- 
dór Kornélia. Pfeiff-r X'iki. Frühwirt Inczi 
Bosnyuk Irma, Nagy Mariska, Schillerdecker 
Annuska, Baumgartner Katica, K i eh Irén.
A hJgyek szíveskedjenek kalapjukat a ki­
jelölt helyiségben letenni.

— A férj bosszúja. 0becséről jelen 
tik : Furcsa módon akart bosszút állani 
Szarka István borbély a tőle elváltán élő 
feleségén. A fiatal asszony ugyanis valami 
ok miatt ott hagyta férjét és A rác son lakó 
szüleihez költözött. Bútorát, ruháját a bíró­
ság utján követelte vissza, amit a bíróság 
meg is Ítélt neki. Most Szarka, hogy meg- 
akadalyózza a butornemüek elvitelét, csü­
törtökén az egyik szoba közepére össze­
hányta az asszony ruháit, felszereléseit és 
leöntvén petróleummal, azt meggytijtotta.
A tüzet észre ve vő szomszédok zajt csaptak 
hamarosan elnyomták az égő ruharakást, 
de az asszony panaszára megjelent a laká­
son a csendőrség és számon kérte Szarka 
bűnös cselekedetét. A csendőrség a község­
házára hordana erre az asszony összes bú­
torait, ruhaneműit, úgy az épen maradotta­
kat, mint az összeégetetteket. Mintegy 
30—10 egett ruhanemű vau a felvett leltár 
szerint, Most majd a bíróság fog Ítéletet 1 
mondani a bosszúálló férjre,

— Kabáttolvaj sütösegéd. Az ujvi- : 
déki rendőrség táviratilag értesítette a sza- \ 
badkai render.-eget, hogy onnan Stefauovits | 
Márko 30 eves belgrádi születésű sütősegéd 
Hirsch Andor újvidéki lakos télikabátjával i 
Újvidékről eltűnt.

— A vasút tolvajai. A szabadkai te 
herpalyaudvaron egy beólmozott kocsit fel­
törlek és abból 23 kilogramm cukrot 5 ki­
lós skatulyákban ismeretlen tettesek ellop 
tak. A rendőrség megíndi otta a nyomozást.

KÉRJEN árjegyzéket mindennemű is­
kolai- és egyhá-ii nyomtatványokról, akkor 
meg fog győződni, hogy azokat a legjutd- 
nyosabhan csakis a SZÉN3' ANTAL nyom­
dában (Rákóvzi-utca 20.) szerezheti be.

kávé hazakban, .BÁCSKAI -*
VENDÉGLŐKBEN-------------------- ,

KÉRJÜK v NAPLÓT"

Szabadkán bejelentett 
öngyilkosság.

Egy névjegye» levelet h-izolt m* a j 
posta Szabadkára. A külseje ut.i-.i it Ív.- e|- 
K-'Set! újévi gratulációt sejt hete't benne 
a címzett. A kellemetlen - -*k ez volt * do­
logban a levélke kézbesítésekor, hogy az le s 
volt ragasztva. bólyegtelenül érkezett, s a 
címzettnek 20 fillér utóportót kellett fizetnie. 

Sok ember ilyenkór vi.-t» szokta u’a- 
sitani a levelet. Bond ár (tábor azonban, 
mert ő volt a cimz«lt, valami külön ,s e 3- 
érze'.tel vezettetve kiváltotta a nem vár' --, 
teljesen jelentéktelennek látszó levélkét

I L v z előértet ismét nem »alódott, A 
felbontott levélkéből egv volt temesv ári 
táblabiró fiinak. Sebestyén Bélának n -v ... 
gye került elő. Sebestyén B-ö* festőiskolái 
tanuló és Bond ár Gábornak jóbarál ja, A 
negy iir>\s oldalon határozót; írással ez a 
néhány szó van odavetve:

Kedves < tahim '
Gyógyíthatatlan betegségem miatt el­
követtem az öngyilkosság it

Jóbarátod, Béla.“

A levelet január 11-én adták föl Te- 
me.svárott, de az ottani esti lapok még nem | 
Írnak Sebestyén Béláról.

1NNEN-ONNAN.
Egv társaságban a feministák törekvé­

seire! vitatkoztak. X alaki fölemlítette, hogy - 
Parisban már női kocsisok is vannak és - 
Londonban női rendőröket akarnak alkal­
mazni,

A női kocsisokra még csak megtudtak 
egyezni valahogy, de a rendőrök intézmé­
nye nem nagyon tetszett az uraknak.

— Kérem —grmmdja az egyik — én nem 
tudom elképzelni, hogy mit csinálna egv 
női rendőr, például egy részeg emberrel az 
utcOu, valami lumppal, aki éjjel ordítva 
megy haza . . .

— Hogy mit csinál vele ? Hát beviszi 
a rendőrségre ?

— Es ha nem tudja bevinni?
Ali alános csend. Megszó al egy femi­

nist a hölgy a legtermészetesebb hangon :
— Akkor . . . becsalja.

SZÍNHÁZ és művészet.
A Testőr.

Hosszas betegség után tegnap jelent 
meg újból a színpadon a rszabadkbi színház 
egyik legertékesebb tagja : Hal isi Mariska. 
A Test őrt adták jó előadásban. A szereplők 
iparkodtak azokat a mulasztásokat, melyek 
a szabadkai színhez nívóját annyira sülvesi- 
ttittek, némileg pótolni. Az előadáson meg­
látszott ez a törekvés, azonban a múltak 
tapasztalatain elkeseredett közönség vsak 
nem akart színházba jömi s igy, mint napok 
óta mindig, üres háznak játszottak színé 
szeink. Tál lián -•» László alakításai sikerül- : 
tek voltak, mintha c.-ak tuaguk is minden 
erejükből azon igyekeztek volna, hogy az 
est hősnőjének kiérdemelt sikereit tűinél 
telj"»* hűekké tegyék. S-rfőzi 13: -• I mint
mindig, nagyon jó volt. Halasi Mariska a a- 
kitásai közül a legjobbak, a legtök-le - --•!>- 
bek egyikét nyújtotta tegnap, Mintha m Sas-

» * - - \ ti ed e 11 x cl* ’ -- is'u-t N - ti 15
ói.1 f* i a'\ rte t K z . x . 'yen
Up- kihívás »■ s «. »K• • r.

* A tengerfenék titkaiból. A tud»
í1"~■1 1 t»mi műimé wgyi» - ..»gy 1 »iker:
*r»' c• újdonság* M-r-il me •- tu.tatásra * 
1 lungern.i’isn ;vv - Ltíkabi >»1 pc»i». A IVti 
g«rf«n-s ti.*ai iiu-ué, A d.r* , o.nger 
világával u uv g ! vmi-m* -u-■ g 1 *
m-rt.-'i velünk a ni \ - .- r *, t uv ;r
-ssknz.iki-' * tengerben élő állatokat <•*
ti* »I«', \ . eth.ll fogá-t tova' ti.i a ti. gy
"■ ■ inogretlei in?««.-■ ,-k»-i \ két f.■ >.
^ ' m -is .t ..-*1 dl il* 1 . - -vani 1 m r g, I.
képből. A ki igazan egy kellemes ét VHe- 
r.et-s es • a Kar maginak -terelni ti tv. 
kiutat* rin g * Lifaa-bum sop mai *-i 
Az e! -a-! is »te punt S ortk -r kezdődik 
I usztuaivk. - . !v zu in 1 - j,-gy a K, «• 
'tuth utcai X .1 -ti fel-* <i<- -n kapha*4* .

Színházi műsor.
!’ nt- k ArtatUn Z-ot-i. f- helyire i, 
Seomb.it : Leány vásár, elő.* r," Bérlet- 

szünet.
V*» ir ap délután : Uirku»i Este:

Leány vásár.

törvényszék.
> Esküdtszék. Az 11112 -'-vi I i

szakra •« ko vetkező esk odt *- k .-t «őrs litng ki:
A rendes esküdtek : Lend vei Ernő, 

kereskedő, IL-umann M ir, kereskedő Sp .r.-r 
Mór szappangy-iros, Peie- István nv pénz­
tárunk Kerté»« Samu tanár Seereiner Al­
fonz gvangazg . St- mft -1 Lipó? heukti-ztvi- 
sel l, Pletlkoasioh András lig V v --! Ki ,1 K a- 
roly birtokos, Ktmszabó Mihalv »ütőméit»r. 
Ur. Manojiovio X’ladtszláv ■;gy I Herceg 
Karoly birtokos. (Bsj nok Borv B-la g p. 
lakatos. I'achner ( l-zkiir nv alezredes, dr. 
Lánci I -: 1 x ügyvéd Smiic» Máté k reskedő, 
Pérvsici Emészt birtok.*». S-diosaherger Jó- 
tsi.f ügv véül, Kunties Lajos birtokos XL. 1 -
lovics Zvetkö birtokos, B.ják X'eud>*i birto­
kos. (Kossuthfalva . dr. XVeisz J-- : ' ög .v-d. 
(Bajrook) Kádár Imre birtokos. Kanyó Béta, 
géplakatos, I iabri Karoly magánzó, Loó** 
István tanár. Or may Báláz- -er, t r 0 eh vary 
Ödön nv. ezredes, Obláth Náthán birtok»»*, 
Ur, Gvréb Mihály ügyvéd.

A helyettes esküdtek Pókász Lure 
igazgató. Siflis Pál vaskereskedó ir Szudá- 
rovich Benedek ügyvéd Pérvsv's Ferenc 
hentes Autunnvii » Karoly fcankhirefa .- k 
Bátort Mihály muf-stő, Bsrth Henrik s*stió- 
mester, Schaffer Mihály tanár, Pace Ferenc 
földbirtokon, Betonsski I* erenc -*- u- nv--*pró.

Az esküd’bíróság elnöke : dr. Ib-kker 
Gyula kir. 1.-7, In bíró. As esktidtbirósag 
tagjai : dr. Jodes Milorád Denk Tivadar 
és Domány Ödön, kir, törvényszéki fura».

§ Tanár é» orvos Szn«* Gvu'a fvi 
kereskedelmi iskolai 'an.ir **- Poll.u Lajos 
'Ir orvos k■ -r.: felnit-riiii affér m* a szabad­
kai kir. járá.Piróság előtt t.ekée befejeaest 
nyert, P illák Lajos dr, kijelentetU* .1 bíróság 
előtt, hogy Szász Gyula * mártó hang r.'ntott 
állíl á -*i leves ••rte'U.'ésoli H *[-.|. '*k, ** á!'i 
tásuk vab.'ciauságáról utóoii maga is meg- 
g» •* i itt s « tör; elitek* r . b.. -ma i, g , rt. 
Szád.*, tívuiit erre visszavon <« p*na«*it, mire 
a 1 íróság a bili p'"i m -g-z'i ite'ie.

Kincses kalendárium, fl\ikszálh Almanach, Borsszem Jankó napfára 
az összes naptárak 1912. évre kaphatók : 

KRECSI A. NÁNDOR kí>,l>v-, zenvmü- ős papirkoroskíMlósöhc'ii
- Telefon 2M.I. w*Ám. SZAB V I ) K V\, I vlefon Ü.h.I. i,Am.

l .jévi kóppH levole/ö lapok nagy választók hau.
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Kiadó lakás !
Kgy három mohából VH n szüksé­
ges mcllvkhvly isvgvkbtil álló lakás,
villany világítással vHVtlvg istálóval

azonnal kiadó
11. kiír. X’VHNclényl-iit. 298. sz. alatt. 
Bővebbet Báich István tuln|donosiiAl L)S)0

Folyó évi május elsejére

bolt, iroda és rak­
tár helyiség kiadó

1. kör. Veseléiiy-ii. 35. sz.
2254 . 3 3.

Eladó
szabadkézből az V.-ik kör. Hold- 
utcában levő 41,‘1-ik szánni ház.

103. szám ein. 1912
Hirdetmény.

A közigazgatási bizottság 1126 \s 1137 j 
kb. számú határozata alapján közhírré te- i 
szem. hogy Sz-badso szab. kir v-.iosnak 
1909 ás 1910 évi útadó '.•árszároadá-»i a 
ru«i naptól kezdödőleg 15 napon keresztül 
vagyis folyó évi január hó 26 ig bezárólag 
a polgármesteri hivatalban közszemb re van­
nak ki-éve, H melyeket a hivatalos óra alatt 
bár. i betekinthet, a azokra ugyan ezen idő 
alatt észrevételeket teltet,

Szabadkán 1912 évi január hó 12-én.
Dr. Biró Károly s. 1.

2255 1-1. polgármes! er

Hol hirdessünk'?
Egyedül csak a

„Bácskai t1apló“-ban
mert ezáltal éri el hirdeté- 

Beinek czclját.

Palatínus és Barius sirkoraktára

.AJ

Szabadka, Deák-u. Húspiac 
Nagy raktár: 2241 9

és kőfaragó 
munkákban.

Legolcsóbbárak mellett készít 
1 minden e szakba vágó munkát.

■ él-’.‘Ví* ,i. jtv: ■*;,

^brasits Mihály és Társai
yi

* épület-bádogos és vízvezeték berendezők
= SZABADKÁN, ==
Köicsey-utca ‘254. sz., a főposta mellett.

Elvállalnak

.... - v / -,\vt J
í:,v. ■

Rfert
: ' site ír

™ W-
l\ --- ' -•

KWr -
W!

'm» <

az épiilet-bádogosságban 
és vízvezeték szerelésben

előforduló minden munkát a 
legdíszesebb kivitelben.

Készítenek:
toronyfödést, villámhárító fölszerelést, 

fördö és klozeí berendezést, ,\
,gj V dl it III 1 HÍ €="U •'.tXi»-'«

csatorna z á st.
1 elvfon sZam : lő 1

II V 11

Berlini Victoria éí

vV j á ti 1 t> un ts zi ,j i\

SIR5ÍÖMEIIWET
1240-9

y\> ;

k é s z i l in (“
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AltalánoB Biztosító Itészv. Társaság.

Alapit tiltott : 1853.
Biztosítási állomány 1910. végén K 2.273943.548 
Flfnnari • Életbiztosításokat nyereség-részesedéssel 
LllUyaU . ^ tiszta nyereség 90 ,,-n a biztosítottak­
nak szavatoltatik. Az 1910. iizletévro 36,680.194 kor. j 
utaltatott át a biztosítottaknak mint nvoreságrésze- 
sodés. Már 1878 óta az összes díjfizetések 3" ,,-ával 
emolkodü osztalék fizettetik ki.
Példa : 10.000 koronás elérés és halál osotéro szóló 

biztosítás 25 évi időtartamra egy 30 éves 
egyénnek csupán 5H81 koronájába körül.

Rövid, világos biztosítási feltételek fentar- 
tások nélkül. - Népbiztosltások heti 10,

-20, 30, 40, 50, <10, ÍOO sth. fillér 
díjbefizetésekkel orvosi vizsgálat nélkül.

Kletfogytlglnnl biztosítás : 1899

vasúti- és gözhajó-szerencséllenség ellen.
A dij csuk 1 évig tiz t-ndö heti részletekben.

Krvényes az egész élettartamra az egész 
földön, európai folyóvizeken ős tavakon.

Példa: 10.00 k-rona halálesetre, 15.000 korona 
toljes munkaképtelenség esetére, <5 korona napún­
ként sérüléseknél. — Csak egy Avan át hetenkénti 

1 korona mellett.
Mindennemű felvilágosítással szolgál
a Helyi Vezérügynökség 1 , Kütviis
utca 108. szám. — Telefon szám 012.

Nyomatott » kiadótulajdonos, Seen! Aulai Nyomd»- és Irodaimi-Vállalat mint szövetkezet könyvuyomdájában Szabadkán.

I"íiiiHumiuiitemis i:ro*$-.:s

a legolcsóbb gyári árban. ----------
/

Elvállalok mindennemű ||^|||||](]-

ÉS GIPSZMUKKÁKftT-,
betűk kivésését és aranyozását.

Külisógietéíiek és rajzok iliManul.
Egyben felkérem a nagyérdemű közönsé­
get, hogy mielőtt bárhol sirkövet venne, 
győződjék meg olcsó áraimról. -------

Fekete Dezső
Szabadka, Deák-utca

Piukovieh-ház ssvteoe (Húspiac.) 
Gál Péter temetk. váll. mellett.


